

从开襟扣长袍到潮流服饰；
从粮票布票肉票到健康均衡饮食；
从居家闲适到海外旅游……
中国共产党团结带领中国人民浴血奋战、百折不挠；自力更生、发奋图强，解放思想、锐意进取。

近乡·情切

“从前啊，我们家门前是一片荒地，杂草丛生，什么都没有。小时候我就带着弟弟妹妹去山上放牛、砍柴……”小时候总是爱听父母说他们那一辈的事，可能因为过于遥远，所以格外吸引人。

父母说他们的老家在马鞍山市的一个小山村。在我十一二岁那年，父母带我回老家，随处可见的泥巴房，泥“公路”，成摞的稻草堆……一切都是我想象中的山村模样。但村头墙上醒目的宣传标语却格外令我印象深刻，“说文明话，行文明路，办文明事，做文明人”“依法严惩焚烧秸秆者”，这是村民们对未来美好生活的向往。

后来，随着政府出台了相关加快乡镇企业发展的文件，家家户户开始投入个人化、混合制等多种方式的经济浪潮中，一些茶叶加工坊、酒坊、茶干厂等慢慢涌现，农村的发展呈现了迅猛的势头。

几年之后，再回老家，泥巴房没有了，拔地而起的是座座独栋两层小楼，楼前大片大片的油菜花开得很美丽。泥巴路也不见了，蜿蜒前行的是水泥路，时不时还能听到摩托车“突突突”的声音。

岁月几多变迁，老照片里最可见。端详着手中的几张照片，我不禁陷入回忆。

土屋泥地，白手起家

第一张照片，是我珍藏的年代最久远的影像资料。

相片已经发黄，但还是能一眼看出那由黄泥、石头、木头和稻草搭建的土房子，墙体已斑驳，窗户似乎糊着报纸，屋檐挂着成串的玉米和辣椒，屋角稻草垛码得整整齐齐，隐隐约约几只鸡在啄食，旁边有个石磨，这是那个时代最典型的农户家。土屋泥地，却是安身立命的根本。镜头里的爷爷奶奶身形瘦削，头发尚未染霜，和其他村民一样穿着粗布衣裳和千层底鞋子。照片里的他们微微眯着眼，遥遥地似与我目光相接，我仿佛看到了爷爷辈的人们一肩扛着生产，一手托着家庭，如老黄牛一般踏实勤恳，和新中国一起，一步一个脚印，稳稳当当，白手起家。

据说照片拍摄于七十年代，那时新中国已经站起来了，外部形势有所缓解，五年计划也从“四五”的强调备战转向“五五”的坚持独立自主、自力更生、艰苦奋斗、勤俭建国的方针。虽然，他们还不太熟悉五年计划，但跟党走，奋斗在当下，是他们一代人根深蒂固的信念。

红砖筒楼，生产之家

第二张照片，是我父母的合影，拍摄于八十年代

再后来，国家提出乡村振兴战略，一大批新业态新产业在乡村大地上萌芽。如今，国家大力鼓励农村发展文化旅游业，休闲观光园区、乡村民宿、特色小镇等一批富有农村特色的文化产业如雨后春笋般冒出来。

改革·征途

马鞍山，是一座因铁矿而建立的城市，被称为钢铁之都。长江是其“母亲河”，因此它因钢而兴，因江而兴！

可是，马鞍山曾经一度面临着“滨江不见江、临水不亲水”的尴尬境地。长期以来，“先有矿后有市、先生产后生活”的粗放发展方式，导致长江周边使用不合理。改造迫在眉睫！

2019年4月，马鞍山市以“共抓大保护、不搞大开发”为导向，成立了“三大一强”专项攻坚行动指挥部，对薛家洼区域进行总体规划，组建拆违、复绿、环保、渔民上岸四个专项工作推进组，逐条逐项细化整改措施。

2020年1月1日起，安徽实行长江十年禁渔。近万名渔民在政府号召和引导下，成功上岸，基本实现了“有房住、有工作、有保障”；零散小型企业搬了“新家”，住进了产业园，实现了产业转型升级，于是有了薛家洼生态游园。现在，每逢周末，前来游玩的人络绎不绝，欢声笑语萦绕耳畔。

我们在路上 照片里的家

末，正是第七个“五年计划”的阶段。照片里的他们身着洋气的工作服，站在筒子楼的走廊上，笑得分外开怀。那时，父母正如我现在的年纪，招工到了工厂，实现了从乡村到城镇的“跨越”。

他们身后那条长长的走廊，有晾晒的衣服，有搭建的简易厨房，细细的串联起厂里职工柴米油盐、有滋有味的生活。这个红砖筒子楼是父亲凭借着高中学历和业务骨干的身份才分得的人住指标，那也是我儿时的乐园。

照片里的他们作为第一批产业工人眼含星光，希望无限，迎着改革开放的新风，在那个自由又热烈的年代，跟着新中国奋力向前奔跑。爸爸说，他从电视里知道了“七五”。他最遗憾的是那时候没有申请入党。

钢筋水泥，商品之家

第三张照片是在父母现在的家中拍的。2006年，作为“十一五”的开局之年，“发展才是硬道理”成了当时的“流行语”，鼓励着在时代浪潮中拼搏的人们。

下岗、下海、再就业、棚户区改造……在沉默中悄然地演进着。父母辛苦半生的厂子倒闭了，为了生计，捞鱼、卖菜、贩茶、运输，他们一刻不敢停歇。

绎不绝，欢声笑语萦绕耳畔。

马鞍山的改造发展离不开国家的关注与扶持。去年8月19日，习近平总书记亲临马鞍山考察，对马鞍山市长江大保护、环保整改、禁渔禁捕等工作给予肯定，作出“把马鞍山打造成长三角‘白菜心’”的重要指示。一年来，马鞍山市牢记嘱托、感恩奋进，各项工作依次展开，坚定地沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，努力当好“排头兵”、扮靓“东大门”。

人情·温暖

2020年，一场突如其来的暴雨将正在食堂吃饭的低年级学生困在了食堂里面。同学们在等待雨停的时候，外面竟架起了一座由伞拼成的“彩虹桥”。高年级的学长学姐们，人手一把伞，排着整齐的队伍，为学弟学妹们筑起了一道遮风挡雨的屏障。路程虽不长，却温暖了无数人的心。

爱无言，润无声。还是这一年，一场疫情防控的阻击战在神州大地上打响。“我报名”“我请命”广大党员勇担使命、迎难而上、众志成城，构筑了一座座坚实的防疫战斗堡垒。直面疫情的医院一线、生产应急物资的企业车间……党旗高高地飘扬在他们战斗的地方。

“战疫情、抗洪水，稳经济、促发展，化危机、应变局”，在中国共产党的坚强领导下，“十三五”圆满收官。而今，“十四五”已扬帆起航。我们坚信，实现“两个一百年”的奋斗目标，实现中华民族伟大复兴梦，就在不远的未来。（陆文波）

（该文获征文活动二等奖）

困难的时候连我们的学费都拿不出来，还是学校帮忙申请了贫困生补助，才解了燃眉之急。直到后面生活渐渐正轨，他们决定拿出积蓄，买了新房。

照片是我们在新家的全家福，沙发墙上挂着妈妈绣的花开富贵十字绣，被我们笑称是“新李府”镇宅之宝。黄色木皮墙还还很崭新，透着时代的审美特色。那一年，父母不再年轻，身形似乎也胖了不少，但眼底的愉悦和自豪却满溢了出来。那时，考入大学的我的“十一五”计划，就是加入中国共产党，毕业、读研，找个好工作。

房住不炒，灵活安家

岁月压驼了父母的脊背，也拉长了我们的背影，这些年来，我们家也发生了天翻地覆的变化：我读研毕业后考入金融行业，在离家很近的N线城市定居生活，妹妹也顺利毕业考入南京高校当老师。相片是今年在妹妹的“新家”拍的，同样是窗明几净。

幸运的妹妹赶上了国家“房住不炒”的春风，决定租房生活。“房子虽是租的，但生活可不是。”妹妹把她的小窝打理得整洁温馨，也让学生在身边的父母安了心。“等我这几年攒够了钱，再换个大的房子。”我不禁莞尔：“这是你的‘十四五计划’吗？”

不同时代，千万家如我们一样的小家，跟随党和国家新的五年计划，家家拼搏，户户奋斗，从一穷二白，到小康之家。十四五，新时代，只会更精彩！（李静琪）

（该文获征文活动三等奖）

兰学毅：孜孜不倦 坚守地勘一线

他是国内知名的地球物理专家，长期坚守地质勘查一线岗位；他是勘查技术院学科带头人，孜孜不倦钻研物探技术；他是年轻人心目中的良师益友，倾囊相授帮助成长；他业绩显著但从不开张，他就是安徽勘查技术院地球物理教授高级工程师兰学毅。

潜心钻研业务

“干一行、爱一行、钻一行、精一行”，这是兰学毅对自己的要求，也是在他大学毕业后就许下的诺言。1982年，他从原长春地质学院物探专业毕业被分配到省勘查技术院工作，几十年来，他一直从事物探工作。无论是当年市场经济的技术人员下海热，还是地勘单位项目锐减后的改行热，他从未心动过，一直奋斗在物探这个充满挑战的学科上。

“我什么也不会，只能干干专业上的活。”兰学毅经常这样调侃自己。凭借不懈的钻研、探索、创新，他逐渐成长为中国地质调查局和安徽省地勘行业物探领域的知名专家。自然资源部科技成果一等奖，中国地调局科技成果一等奖，中国地球物理学会科技成果二等奖，省直机关优秀共产党员，各种奖项荣誉纷至沓来。

用心探索创新

近年来，兰学毅带领团队创新工作思路，开展技术攻关，在多个领域取得了重大突破性成果，多次获得市级、省级、国家级荣誉表彰。

在“安徽铜陵、庐枞矿集区深部三维矿产地质调查及关键技术应用”项目攻坚过程中，兰学毅带领团队在矿集区尺度上通过重、磁、电等深部探测数据处理、3D反演与3D地质建模，建立矿集区3D重力密度、磁性，利用人机对话、数据融合、可视化技术建立综合3D地质—地球物理模型。创新的“目标地质体”重磁精细反演技术，突破了单一方法存在信息损失和目标地质体形态精细化难题；多重约束条件下的区域3D反演技术在国内成为首创。

倾心传授技术

作为一名有较高业务水平和技术专家，兰学毅不仅工作非常谦虚，还十分注重对团队里青年技术人才的培养，在传帮带工作中形成了自己独到的工作方法。每次遇到重大技术难题时，他会组织大家一起讨论，让年轻人发表观点，他自己会认真倾听、耐心解答；在成果验收等工作中，他会让年轻同志作工作汇报，培养他们的综合能力。在他的言传身教下，一批年轻人逐渐成为勘查技术院的技术骨干。

兰学毅以实际行动诠释着执着专注、精益求精、追求卓越的工匠品质，激励着周围同事尤其是青年员工要沉下心来、俯下身，为地勘事业奉献一份力。（于海）

天长：“金秋助学” 不让一名贫困生掉队

“您给孩子汇来的学费收到了，谢谢你们的关爱……”连日来，天长市圆梦助学公益协会55名会员相继收到受助学生家长微信和语音，感谢他们在秋季开学之际给孩子们送去的爱。

天长市圆梦助学公益协会是市秦栏镇关工委“金秋助学”的积极响应者，由55名爱心企业家组成。受疫情影响，今年秋季开学前，他们通过银行分别向64名在校同学转汇学费共计11.1万元。

“从小学到大学，圆梦助学公益协会的叔叔总是在第一时间伸出援手。我会把这份关爱传递下去，不辜负，实现人生价值。”已上大四的王同学感激之情溢于言表。

该协会采取“一对一”方式对辖区内贫困生进行资助，按照大学生每人每年4000元、高中生每人每年2000元、初中和小学生每人每年1000元标准实施资助，目前已资助了贫困学子137人，资助金额达200多万元。

近年来，市关工委一直倾力解决贫困生上学难问题，确保求学路上不让一名贫困生掉队。他们会同有关部门整合社会救助资源，建立资助贫困生长效机制，广泛动员社会力量，多方筹集资助资金，号召各级关工委在本单位、本镇（街道）、本企业开展“金秋助学”活动。

市总工会关工委开展“金秋助学”活动，通过调查摸底，逐级审核，确定资助困难职工子女近百名，每人资助3000元；市民政局关工委开展“福彩助你上大学”活动，为本市享受城乡低保、五保、已享受孤儿基本生活费待遇等贫困生提供资助；市卫计委关工委通过实施“人口基金助学成才项目”，对计生困难家庭的大学生开展资助活动；市残联关工委也对经济困难的残疾学生进行资助。据统计，今秋，天长市共有600多名贫困生获得资助，累计发放助学金近200万元。（李炳旺 王万朝 董元峰）



铭记历史 缅怀先烈

9月3日，是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年纪念日。当日，马鞍山市含山县姚庙中心学校开展以“铭记历史、缅怀先烈”为主题的爱国主义系列教育活动，通过集体签名、观看抗日战争专题片、歌唱爱国主义歌曲、讲述抗日故事等多种形式，教育学生铭记历史、缅怀先烈。（欧宗涛/摄）

姐妹花喜领资助金

为推深做实“我为群众办实事”实践活动，9月2日，阜阳市颍州区民政局携手区雨露公益志愿者协会等爱心组织和爱心企业开展“温暖救助·与你同行”困难群众纾解解困志愿服务活动。活动第一站走进该区九河镇五坑村，对家庭困难大学生姐妹花等进行资助，为低保对象、特困供养及城乡低收入家庭开展健康体检、卫生护理、心理慰藉以及家政服务等活动。据悉，活动将从9月至12月持续在全区开展多场次。 王彪/摄



深井角逐 争当安全“明星”

煤矿生产，安全为天。今年以来，刘庄煤矿在千米深井组织开展安全活动评比，充分调动和激发各单位抓好安全生产和质量标准化的活力，为矿井安全稳定健康发展提供了坚强的保障。

“以奖代罚”激发干群达标竞争

“安全是最大的效益，丢了安全保障，创造再多的效益也是‘竹篮打水一场空’。开展安全评比，以奖代罚，让干部职工尝到了遵章守纪、安全稳定带来的福利，大家全心全意搞好安全生产的积极性才会更加高涨。”矿长姜文华说道。

该矿结合工作实际开展安全管理月度考核、优秀班组长、党员包保明星等九项安全评比，根据各区队掘进进尺、材料节超、工艺创新、事故影响等基础指标项目完成

情况进行分类考核，以此增强职工的安全生产意识，营造和谐的安全生产氛围。目前，该矿累计开展表彰活动7次，累计发放奖励金额超200万元。

“比学赶超”吹响对标竞赛新号令

“上个月综掘七队安全活动评比获奖后，全队人均工资瞬间超过咱们。这个月咱们也要把‘三个环境’抓好，把现场标准化工作落实到位，争取下个月也登一登领奖台。”在综掘十队的班前会上，队长苏东海说道。

该矿不仅组织人员到标准化作业头面现场观摩学习，总结经验，勉励后进单位争先创优；还充分发挥党建引领的示范模范作用，通过划分党员示范岗与包干区，开展家属保安、党员身边无“三违”、安全示范岗创建等活

动，激发广大职工的干事创业热情，把打造标准化作业环境作为工作标准，让矿井“一靓五净十条线”的精品工程呈现竞相争彩的场面。

“星光大道”孵化安全生产明日星

“矿上为职工们铺好了‘星光大道’，在这条路上逐步培养懂生产、懂安全、懂协调的‘明日之星’，也为矿井人才梯队的接续做好铺垫。”该矿党委书记刘杰说道。

该矿严格落实公司“护老干、选骨干、育正苗”选人用人新九字方针，在安全活动评比中发掘“党员包保明星”“优秀班组长”等具有培养潜力的“黑马”，科学制定“明日之星”培养计划，搭建集理论与实操于一体的“人才孵化基地”，培养员工成长成才。（史冬奇）